
Доминанты № 40  ||  14.10.2010  ||  © Фонд Общественное Мнение

29

12% всех опрошенных россиян ответили, 
что они хорошо относятся к президенту 

Белоруссии А. Лукашенко

опрошенные полагают, что в среднем 31% россиян 
россиян хорошо относятся к президенту Белоруссии 

А. Лукашенко

было в
28

Россия—Белоруссия

опрошенные полагают, что в среднем 31% россиян хорошо относятся к президенту Белоруссии А. 
Лукашенко

Отношение к президенту Белоруссии А. Лукашенко

Как Вы думаете, какой процент россиян хорошо относятся к президенту Белоруссии А. 
Лукашенко?

Опрос 9-10 октября
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Лукашенко

данные в % от всех опрошенных
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хорошо безразлично плохо я не знаю, кто это
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Россия – Белоруссия
Опрос «ФОМнибус» 9–10 октября. 100 населенных пунктов,  
44 субъекта РФ, 2000 респондентов.

Отношение к президенту Белоруссии 
А. Лукашенко

Россия – Белоруссия

Как Вы в целом относитесь к А. Лукашенко – хорошо, плохо или безразлично?

данные в % от всех опрошенных
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Как Вы считаете, какие сейчас отношения сложились между Россией и Белоруссией – хорошие 
или плохие?

Российско-белорусские отношения

хорошо 
(12% респондентов)

население в целом плохо
(20% респондентов)

данные в % от групп
относятся к А. Лукашенко

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, отношения между Россией и Белоруссией сейчас улучшаются или ухудшаются?

хорошо 
(12% респондентов)

население в целом плохо
(20% респондентов)

данные в % от групп
относятся к А. Лукашенко

Как Вы считаете, какие сейчас отношения сложились между Россией и Белоруссией – хорошие 
или плохие?

Как Вы думаете, отношения между Россией и Белоруссией сейчас улучшаются или ухудшаются?
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плохо (20% респондентов)хорошо (12% респондентов)

относятся к А. Лукашенко
население в целом

Скажите, пожалуйста, почему, по каким причинам 
отношения между Россией и Белоруссией сейчас 

ухудшаются? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто 
считает, что отношения между Россией и 
Белоруссией сейчас ухудшаются, - 36% 

респондентов.)

Скажите, пожалуйста, почему, по каким 
причинам отношения между Россией и 

Белоруссией сейчас улучшаются? 
(Открытый вопрос. Задавался тем, кто 

считает, что отношения между Россией и 
Белоруссией сейчас улучшаются, - 6% 

респондентов.)
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данные в % от всех опрошенных

В этом виноват А. Лукашенко, его неверная 
политика по отношению к России, провоцирование 
антироссийских настроений

12

«Виноват Лукашенко во всем»; «из-за недальновидной политики 
Лукашенко»; «амбиции Лукашенко»; «неадекватное поведе-
ние Лукашенко»; «ведет неправильную политику»; «все из-за 
батьки»; «батька виноват»; «батька воду мутит»; «батька за-
рвался или из ума выжил»; «зажирел Лукашенко»; «президент 
Лукашенко имеет негативную позицию к России»; «Лукашенко 
настраивает свой народ против России»; «Лукашенко антирос-
сийскую обстановку усугубил». 

Власти России и Белоруссии не могут договориться, 
найти общий язык 6

«Власти не понимают друг друга»; «конфликт президентов»; 
«два президента не могут разобраться друг с другом»; «ком-
промисса не могут найти»; «борьба идет между президентами»; 
«каждый одеяло тянет на себя»; «личная неприязнь между 
Лукашенко и Путиным». 

Газовый конфликт 6
«Из-за поставок газа в Беларусь»; «Белоруссия недовольна цена-
ми на газ»; «Белоруссия задолжала за газ»; «газ хотят дешевле 
покупать»; «бессовестное поведение с потреблением газа»; 
«Белоруссия не хочет за газ платить». 

Это результат внутренней политики А. Лукашенко 1
«Внутренняя политика Лукашенко»; «президент Белоруссии 
слишком авторитарен»; «Лукашенко издевается над людьми»; 
«президент Белоруссии развел террор»; «говорят, что он убивает 
своих людей». 

Это политическая игра А. Лукашенко в преддверии 
президентских выборов в Белоруссии 1

«В Белоруссии к выборам готовятся»; «выборы в Белоруссии, де-
лает себе рекламу в ущерб нам»; «у него выборы, у Лукашенко, 
он хочет поиграть на этом»; «Лукашенко стал ближе к Западу – 
это его игры перед выборами»; «Лукашенко хает Россию, так как 
хочет выборы выиграть в четвертый раз»; «из-за выборов. Боль-
шинство не хочет присоединения к России»; «деньги. Лукашенко 
нужна власть, нужны спонсоры, чтобы остаться президентом». 

Хочу, чтобы в Белоруссии был другой президент 1
«Им надо поменять президента Белоруссии»; «возможно, стоит 
переизбрать президента»; «Лукашенко пора убирать с поста»; 
«менять Лукашенко надо – несговорчивый он»; «президента 
Белоруссии нужно менять и ставить восточника». 

Скажите, пожалуйста, почему, по каким причинам отношения 
между Россией и Белоруссией сейчас...

данные в % от всех опрошенных

Ведутся переговоры  
между странами, 
заключаются договоры, 
лидеры стран стараются 
наладить отношения

1

«В связи с политикой нашего пре-
зидента и премьер-министра»; 
«наш президент хочет сохранить 
дружеские отношения с Белорусси-
ей»; «идет правительство на пере-
говоры»; «ищут компромиссные 
решения»; «делаются какие-то 
шаги навстречу»; «постепенно руко-
водства стран находят общий язык»; 
«договора есть между Россией и 
Белоруссией»; «больше достигнуто 
договоренности»; «есть договор 
о дружбе»; «переговоры Медведева 
и Лукашенко»; «сердечность со сто-
роны Лукашенко». 

Мы – братские народы 1

«Дружественная нам республика»; 
«братская страна, добрососедские 
отношения»; «много родственных 
связей»; «мы всегда были братья-
ми»; «мы же близкие народы»; 
«народ-то один»; «наши кровные, 
славяне»; «так сложилось историче-
ски – народы-братья». 

Россия поставляет газ  
в Белоруссию 1

«Газ»; «из-за газа»; «газ им даем»; 
«договариваются же о поставках 
газа»; «решена проблема с газом»; 
«мы жизнь им лучше делаем 
с газом». 

...ухудшаются?

(Открытый вопрос. Задавался тем, кто 
считает, что отношения между Россией 
и Белоруссией сейчас ухудшаются, – 
36% респондентов.)

...улучшаются?

(Открытый вопрос. Задавался тем, кто 
считает, что отношения между Россией 

и Белоруссией сейчас улучшаются, – 
6% респондентов.)

Россия – Белоруссия
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Как Вы полагаете, а через год отношения между Россией и Белоруссией будут лучше или хуже, 
чем сегодня?

хорошо 
(12% респондентов)

население в целом плохо
(20% респондентов)

данные в % от групп
относятся к А. Лукашенко
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В этом виноваты российские власти 1
«Это от нашего правительства зависит»; «потому что в России 
имперские замашки»; «что-то правительство наше какие-то тем-
ные игры ведет»; «из-за неверной политики Путина»; «что-то им 
надо от Лукашенко, а он мешает разворовывать Белоруссию»; 
«Россия ведет себя по-наглому»; «хотят облить батьку грязью. 
Там жизнь лучше, чем в России». 

Другое 2
«Россия не доверяет нынешнему президенту Белоруссии»; «Рос-
сия позволяет вести себя так с собой»; «Белоруссия не определи-
лась, к Западу она или к России»; «из-за слухов о присоединении 
ее опять к России»; «в Белоруссии не любят русских»; «показали 
по СМИ, и у людей отложилось»; «по ТВ фильмы крутят про 
батьку»; «Лукашенко бесится в связи с отставкой Лужкова». 
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Другое 1

«В связи с выборами президента 
Белоруссии»; «за счет импорта-
экспорта товаров»; «нет кон-
фликтных вопросов»; «поздравил 
премьера с днем рождения»; «по 
ТВ слышала»; «батька отживает по-
следние дни»; «с оптимизмом надо 
смотреть». 

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 2


